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HUYỆN NAM GIANG

Phần 1:

TỔ CHỨC CHIẾN DỊCH THANH NIÊN TÌNH NGUYỆN HÈ 2022

* MỘT SỐ CHỈ TIÊU CƠ BẢN 
1. Sửa chữa 01 km tuyến đường công trình thanh niên. 

2. Tổ chức khám sàng lọc các bệnh lý hậu Covid-19 và cấp phát thuốc miễn phí cho 200 người dân.

3. Xây dựng mới ít nhất 01 nhà nhân ái, nhà tình nghĩa, nhà khăn quàng đỏ.

4. Trồng mới ít nhất 1.500 cây xanh.  


5. Xây dựng mới ít nhất 01 điểm sinh hoạt, vui chơi cho thanh thiếu nhi, công trình “Vì đàn em thân yêu”.

6. Vận động đoàn viên, thanh niên đề xuất 150 ý tưởng, sáng kiến.

7. Tổ chức tập huấn kiến thức khởi nghiệp, áp dụng KHKT trong sản xuất cho 50 thanh niên; Hỗ trợ ít nhất 20 hộ thanh niên đăng ký thoát nghèo có phương pháp cụ thể; Tư vấn hướng nghiệp 100 lượt thanh niên, giới thiệu việc làm cho 20 thanh niên. 

8. 100% xã, phường, thị trấn thành lập đội hình “Chuyển đổi số cộng đồng” hỗ trợ nâng cao năng lực số cho thanh thiếu nhi và người dân.  
9. Hỗ trợ, giúp đỡ 120 thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn.

Phần 2

CHÀO MỪNG ĐẠI ĐẠI CÁC CẤP TIẾN TỚI ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU HUYỆN NAM GIANG LẦN THỨ XVII, NHIỆM KỲ 2022-2027

Công tác chỉ đạo tổ chức Đại hội Đoàn cấp cơ sở nhiệm kỳ 2022 – 2027, 
trong đó tập trung vào công tác cán bộ chuẩn bị cho Đại hội Đoàn các cấp 

-----------------

1. Khái quát chung:

Nam Giang là một trong 09 huyện miền núi của tỉnh Quảng Nam, nằm trên dãy Trường Sơn; địa hình đồi núi chiếm khoảng 80% so với diện tích tự nhiên, nhiều sông suối. Là địa phương có nhiều thành phần dân tộc sinh sống, trong đó người Cơ Tu và Giẻ Triêng là cư dân lâu đời chiếm tỉ lệ gần 90% số dân trên toàn huyện. Tính đến ngày 30/4/2022, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Nam Giang có 27 tổ chức cơ sở Đoàn, trong đó có 11 xã, 01 thị trấn; Đoàn trường THPT Tố Hữu, Đoàn trường THPT Nguyễn Văn Trỗi; Đoàn công ty TNHH MTV Cao Su Nam Giang; 12 Chi đoàn trực thuộc của các cơ quan, ban ngành, đoàn thể đóng trên địa bàn huyện.
2. Tình hình chỉ đạo tổ chức Đại hội Đoàn các cấp nhiệm kỳ 2022 - 2027, công tác cán bộ chuẩn bị cho Đại hội Đoàn các cấp:
2.1. Công tác chỉ đạo:

* Ban hành, quán triệt các văn bản chỉ đạo Đại hội

Thực hiện Kế hoạch số Kế hoạch số 298-KH/TĐTN-TCKT, ngày 18/10/2021 của Tỉnh đoàn Quảng Nam về việc Tổ chức Đại hội Đoàn các cấp, tiến tới Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Quảng Nam lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2022-2027; Chỉ thị số 08-CT/HU ngày 25/10/2021 của Ban Thường vụ Huyện ủy Nam Giang về “lãnh đạo Đại hội Đoàn các cấp và Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Nam Giang lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2022-2027”, Ban Chấp hành Huyện đoàn Nam Giang ban hành các văn bản sau:

- Kế hoạch số 113-KH/ĐTN, ngày 28/10/2021 về tổ chức Đại hội Đoàn cơ sở tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Nam Giang lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2022 – 2027
- Hướng dẫn số 15-HD/ĐTN ngày 19/11/2021 về việc tổ chức Đại hội Đoàn cơ sở tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Nam Giang lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2022 – 2027.

- Kế hoạch số 114-KH/ĐTN ngày 26/11/2021 về tổ chức Đại hội điểm và bầu trực tiếp Bí thư tại Đại hội Đoàn cấp cơ sở.

- Hướng dẫn số 16-HD/ĐTN ngày 13/01/2022 về công tác tuyên truyền tổ chức Đại hội Đoàn cơ sở tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Nam Giang lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2022 – 2027

- Đề án số 01-ĐA/ĐTN ngày 13/01/2022 về phân bổ đại biểu đi dự Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Nam Giang lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2022-2022 ;

- Thông báo số 53-TB/ĐTN ngày 22/02/2022 về Lịch duyệt nội dung Đại hội và phân công thường trực, cán bộ đoàn dự Đại hội.

- Kế hoạch số 118-KH/ĐTN, ngày 12/01/2022 về thực hiện công trình chào mừng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Nam Giang lần thứ XVII, tiến tới Đại hội đoàn toàn quốc lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2022 – 2027.

* Các hình thức chỉ đạo khác

- Tập trung hướng dẫn, chỉ đạo và đánh giá nội dung văn kiện đại hội theo quy định của đoàn cấp trên; tổ chức tuyên truyền, trang trí trước và trong đại hội đến đông đảo ĐVTN được biết và hưởng ứng chào mừng.

- Thường xuyên phối hợp với BTV Đảng ủy thực hiện các quy trình về công tác nhân sự tham gia BCH, BT và PBT Đoàn xã đảm bảo về uy tín, độ tuổi, trình độ học vấn và kinh nghiệm công tác.

2.2. Công tác tuyên truyền: Công tác tuyên truyền cổ động trực quan, các phong trào thi đua, các công trình phần việc thanh niên chào mừng Đại hội đã được tổ chức rộng rãi, tạo không khí sôi nổi, hào hứng, thu hút sự quan tâm đông đảo đoàn viên thanh niên và nhân dân.

2.3. Việc tổ chức rút kinh nghiệm sau Đại hội điểm:

Thực hiện Kế hoạch số 114-KH/ĐTN ngày 26/11/2021 của BTV Huyện đoàn Nam Giang về tổ chức Đại hội điểm và bầu trực tiếp Bí thư tại Đại hội Đoàn cấp cơ sở; theo đó, chọn Đoàn xã Đắc Tôi và Chi đoàn Ngân hàng CSXH huyện là hai đơn vị Đại hội điểm của huyện; chỉ đạo Đoàn xã Đắc Tôi và 100% Chi đoàn cơ sở bầu trực tiếp Bí thư tại Đại hội. Thường trực Huyện đoàn đã phân công các đồng chí trong cơ quan huyện đoàn trực tiếp theo dõi, đôn đốc, hỗ trợ hai đơn vị trên chuẩn bị tốt các nội dung Đại hội. Đến nay, Đại hội điểm đã diễn ra đúng theo Kế hoạch và thành công tốt đẹp; Bí thư Đoàn xã Đắc Tôi và 100% Chi đoàn cơ sở được bầu trực tiếp Bí thư tại Đại hội với kết quả tín nhiệm cao.

2.4. Về công tác chỉ đạo chuẩn bị văn kiện Đại hội:

- Trên cơ sở định hướng chỉ đạo của Ban Thường vụ Huyện đoàn, đến ngày 29/4/2022, 24/26 cơ sở Đoàn (02 Chi đoàn đã giải thể: CĐ Cơ quan huyện ủy, CĐ  cơ quan BHXH huyện) đã tổ chức thành công Đại hội. Còn lại 02 đơn vị sẽ tiến hành đầu tháng 5/2022 gồm: Chi đoàn VP HĐND-UBND huyện và Chi đoàn khối MT-ĐT huyện.
- Các đơn vị có tinh thần trách nhiệm cao, thực hiện nghiêm túc sự chỉ đạo của BTV Huyện đoàn.Trước khi Đại hội diễn ra, các cơ sở Đoàn đã chủ động xây dựng các báo cáo cũng như Đề án nhân sự Đại hội tham mưu cấp ủy cùng cấp và lấy ý kiến của các đồng chí nguyên là cán bộ Đoàn và lấy ý kiến đóng góp của đoàn viên; đa số ý kiến thống nhất cao với báo cáo và đề án của các cơ sở đề ra.
2.5. Về công tác chuẩn bị nhân sự Đại hội: 

Công tác nhân sự đảm bảo quy trình, quy định của Quy chế cán bộ Đoàn, tổ chức lấy ý kiến, phiếu tín nhiệm nhân sự, tổng hợp báo cáo với cấp Ủy và Đoàn cấp trên trước khi giới thiệu tại Đại hội. 
Đảm bảo về cơ cấu, độ tuổi, số lượng phù hợp và các tiêu chuẩn quy định; làm việc với Đảng ủy các xã, thị trấn cam kết bố trí cho 04 đồng chí Bí thư đã trên 35 tuổi chuyển sang làm công tác chuyên môn khác trong nhiệm kỳ tới.

2.6. Về giải quyết những tồn tại, đơn thư:  (không có)

2.7. Công tác hậu cần: 

Ban  Thường vụ Huyện đoàn tập trung chỉ đạo thành lập Ban Tổ chức Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện Nam Giang khóa XVII, nhiệm kỳ 2022-2027 do đồng chí Bí thư Huyện đoàn làm trưởng ban; Ban Tổ chức thành lập các tiểu ban nội dung, hậu cầu, tuyên truyền Đại hội. Phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên đảm bảo tổ chức thực hiện thành công Đại hội.

* Công tác bầu cử: 

- Đánh giá quy trình bầu cử

Do được chuẩn bị kỹ về nhân sự tham gia, do vậy triển khai thực hiện các khâu, các bước bầu cử đảm bảo đúng quy chế bầu cử theo Điều lệ Đoàn, thể hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ trong bầu cử; Đại hội đã bầu được Ban Chấp hành nhiệm kỳ mới đúng với đề án nhân sự đã được Huyện đoàn và cấp ủy duyệt.
- Kết quả bầu cử: 

Hầu hết các đơn vị đều làm tốt công tác nhân sự Ban Chấp hành và Bí thư đúng tiêu chuẩn quy định, đảm bảo số dư, độ tuổi bình quân, cơ cấu đối tượng hợp lý. Tại các phiên Đại hội, công tác bầu cử được tổ chức dân chủ, phát huy trí tuệ của Đại hội, nhiều Ban Chấp hành khóa mới được tín nhiệm cao; hầu hết 100% Bí thư bầu trực tiếp tại Đại hội đều trúng cử và số phiếu tín nhiệm 100%. Ban Chấp hành cơ cấu đảm bảo độ tuổi bình quân theo quy định là 29 tuổi. Tỷ lệ nữ tham gia Ban Chấp hành khóa mới đạt tỷ lệ trung bình từ 15 – 35%, tỷ lệ tái cử đạt trên 60%.

3. Đánh giá chung:

3.1. Ưu điểm: 

- Đại hội đoàn các cấp tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XII là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong tuổi trẻ cả nước nói chung và tuổi trẻ huyện nhà nói riêng; Đại hội luôn giành sự quan tâm đặc biệt của cấp ủy Đảng, cả hệ thống chính trị và nhân dân. Đảng ủy, Chi ủy các địa phương, đơn vị chỉ đạo sát sao, kịp thời từ công tác chuẩn bị đến khi tổ chức Đại hội, nhờ đó mà Đại hội diễn ra thành công tốt đẹp.

- Các đồng chí trong BCH, BTV Đoàn cấp cơ sở phát huy tinh thần trách nhiệm, đoàn kết, linh hoạt trong trong chỉ đạo, điều hành công việc; bám sát hướng dẫn, chỉ đạo của Đoàn cấp trên, chủ động tham mưu cấp ủy Đảng để chuẩn bị đảm bảo các nội dung đại hội theo quy định: Văn kiện, nhân sự, cơ sở vật chất, tuyên truyền… 

- Đại hội có sự đổi mới so với các nhiệm kỳ trước, hầu hết các đơn vị tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ Đại hội: chiếu phóng sự ảnh, âm thanh nền, … tạo nên không khí sôi động, không nhàm chán cho Đại hội.

- Thực hiện tốt thời gian duyệt nội dung Đại hội và tổ chức Đại hội theo kế hoạch đề ra; công tác vận động ĐVTN tham dự đại hội đảm bảo thành phần và thời gian quy định; công tác phòng chống dịch Covid-19 được chú trọng và triển khai thực hiện tốt.

3.2. Khuyết điểm, tồn tại:

- Công tác tổ chức Đại hội điểm còn nhiều thiếu sót cả nội dung lẫn hình thức.

- Do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19 diễn ra phức tạp trên địa bàn huyện nên đã ảnh hưởng đến thời gian tổ chức Đại hội và số lượng Đoàn viên tham dự Đại hội; một số đơn vị phải hoãn thời gian Đại hội do đoàn viên, cán bộ đoàn bị f0; số lượng tham dự không đạt 100%.

- Nhiều đơn vị còn lúng túng trong quá trình điều hành Đại hội, đặc biệt là khâu điều hành bầu cử; thảo luận, góp ý tại đại hội chưa sôi nổi, nhiều đơn vị gần như không có ý kiến thảo luận,..

- Thực hiện nội quy Đại hội chưa đảm bảo; một số ĐVTN không mặc trang phục theo quy định, thường xuyên ra ngoài, sử dụng điện thoại… làm ảnh hưởng đến công tác Đại hội.

- Công tác tuyên truyền trực quan trước Đại hội còn hạn chế, chưa tận dụng không gian mạng để tuyên truyền về Đại hội; hình thức tuyên truyền trong Đại hội còn nghèo về nội dung, ít sáng tạo, chưa thể hiện rõ nét kết quả công tác đoàn trong nhiệm kỳ.

- Việc xây dựng phóng sự ảnh trình chiếu tại Đại hội chưa thể hiện rõ nét, chưa bao quát hết các phong trào, chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN của đơn vị trong nhiệm kỳ qua.

3.3. Bài học kinh nghiệm:

- Bám sát hướng dẫn, chỉ đạo của Huyện đoàn và cấp ủy cùng cấp; thường xuyên giữ mối liên hệ trong quá trình chuẩn bị, tổ chức Đại hội.

- Linh hoạt trong điều hành, chỉ đạo, phân công nhiệm vụ sao cho phù hợp với từng cá nhân, đơn vị đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ được giao.

- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động ĐVTN tham gia các hoạt động chào mừng Đại hội và tham dự Đại hội đúng thành phần, thời gian quy định.







TÀI LIỆU SINH HOẠT CHI ĐOÀN THÁNG 5/2022








